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1.

 

LK M

düşey

yatay

2br

1br 1br

6 br

Fd

x

A

 Dengeleyici kuvvet,
  Fd = 2 + 1 + 6 + 1 = 10 br  dir. 
 A  noktasına göre tork alırsak, 

  Fd . x = . . . .2
2

1
1
2

5
6 3 1

2

9
+ + +

  10 . x = 1 + 2,5 + 18 + 4,5
  10 . x = 26
  x = 2,6 br  olur. 
 Lev ha  KL ara sın dan, L ye ya kın bir nok ta dan asıl­

ma lı dır. 
CEVAP B

2.

 
3m

m

2m

düşey

yatay
K L M N

6m
8m

2m

3m

YZ

X

 İn ce lev ha nın ağırlı ğı 2m i lev ha nın tam or ta sın­
da gös te re lim. m ile 2m küt le le ri nin küt le mer ke zi  
X  nok ta sı dır. 

 3m ile 3m küt le le ri nin küt le mer ke zi Y nok ta sı dır.
 6m ile 2m küt le le ri nin küt le mer ke zi Z nok ta sı dır.
 Sis te min küt le mer ke zi  Z  nok ta sı ol du ğun dan lev­

ha  M  nok ta sın dan ası lır sa ya tay ko nu mu nu ko rur. 
CEVAP D

3.

 

A

K L
24m

4m 12m

12m

x(m)

3m

8m

m

0

y(m)

 m   ile  3m  küt lele ri nin küt le mer ke zi  K  nok ta sı dır. 
4m  ile  8m küt le le ri nin küt le mer ke zi  L nok ta sı dır. 
12m  ile  12m küt le le ri nin küt le mer ke zi  A  nok ta sı­
dır. Ko or di nat la rı,  A (1; 3)  tür.

CEVAP E

4. Dik dört gen lev hanın

K L M N R

G2

G1

R=G1+G2

ağır lık mer ke zi  M, 
üç gen lev ha nın 
ağır lık mer ke zi  L  
nok ta sı dır. Sis te­
min ağır lık mer ke zi  
L ­ M  ara sın da dır. 

CEVAP D

5. Te lin dü şey düzlem­ 

K

2P

4P

2P

O

düşey
yatay

K

L

M

Nde şe kil de ki ko num­
da den ge de ka la bil­
me si için KL nin tam 
or ta nok ta sın dan 
asıl ma sı ge re kir. 

CEVAP B

TEST 1 ÇÖZÜMLER AĞIRLIK MERKEZİ
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6.	

su

T

Fk=T

G

K L M N P

	 Su tarafından çubuğa etki eden kaldırma kuvve­
ti çubuk eşit bölmeli olduğundan M noktasındadır 
ve T kadardır. Çubuğun dengede kalabilmesi için 
ağırlık merkezi L noktasında olmalıdır.

CEVAP B

7.	 Her bir üçgen parçasının ağırlığı P olsun. Başlan­

gıçta ağırlık merkezi tabandan 
3

6  = 2 cm
 
uzaklıkta­

dır.

	 P 2P P

1cm
O1

O2

1cm

2P

2P

4P

O2

O1

1cm
0,5cm

0,5cm

taban
taban

	 Son durumda ağırlık merkezi tabandan 1,5 cm yu­
karıdadır. Bu durumda ağırlık merkezi,

		  ,x cm2 1 5
2

1
= - =  kaymıştır.

CEVAP C

8.	 m1 = 3m,  m2 = 2m  ve    

5m

K

10m

m1 m3

m2

O

    
m3 = 5m  olsun. 

	 m1 = 3m ile  m2 = 2m   küt­
lelerinin kütle merkezi K 
noktasıdır. 

	 5m  ile  m3 = 5m  kütle­
lerinin kütle merkezi  O  
noktasıdır. 

	 Buna  göre;
	 m3 > m1 > m2  olur. 

CEVAP E

9.

	

N

+x–x

+y

–y

6

5

4

3

2

1

0

–1

–2

–3

–4

–2 –1 1 2 3 4 5 6

K

ML A

2m

2m

	 Levhalar özdeş olduğundan herbirinin kütlesi  m  
olsun. K ve L levhalarının kütle merkezinin koordi­
natları (0; 3) 

	 M ve N levhalarının kütle merkezinin koordinatları 
(4; –1) dir. 

	 K, L, M ve N  levhalarının ortak kütle merkezinin 
koordinatları  A (2, 1)  olur. 

CEVAP C

10.

	
	
	

a1=30cm a2=40cm

90cm 90cm

60cm

110cm

∆x55cm

	 Boyu ,o olan bir çubuğun ucundan a kadarlık kısım 
kesilip atılırsa, ağırlık merkezindeki yer değiştirme,	

		  .x
a
olur

2
D =

	 30 cm’lik kısım kesilip atıldığında yer değiştirme,

		  x

a

cm
2 2

30
15

1

1
D = = =   olur.

	 40 cm’lik kısım kesilip atıldığında yer değiştirme,

		  x

a

cm
2 2

40
20

2

2
D = = =   olur.

	 Çubuğun ağırlık merkezindeki yer değiştirme,

		  ∆x = ∆x2 – ∆x1 = 20 – 15 = 5 cm olur.
CEVAP A
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11.	 İpe göre tork al-

L

yatay

M

N

K

ipdığımızda; K, L ve M  
parçalarının kesilerek 
çıkarılması gerekir. 

CEVAP C

12.	

	

I

P

4P

4P
P

ip

ipip

III

II

P

2P
2P

5P

P
2P 2P

2P

2P
P

	 Her kare levhanın ağırlığı  P  olsun. Her levha için 
ipe göre tork alırsak; 

	 I. levha: 	
			   P . 

2

3  + 4P . 1	?=  4P . 1 + P . 
2

3

			   P
2

5 	= P
2

5

	 olduğundan serbest bırakıldığında konumunu de­
ğiştirmez. 

	 II. levha: 	

		  P . 
2

5  + 2P . 
2

3  + 2P . 
2

1  ?=  5P .  
2

3

			     2,5P + 3P + P ?= 7,5P
			                   6,5P ≠ 7,5P
	 olduğundan serbest bırakıldığında dengede kalmaz. 

	 III. levha: 	

			   P.
2

5  + 2P.2 + 2P.1	?=  2P.1 + 2P.2 + P.
2

3

			   8,5P	≠ 7,5P
	 olduğundan serbest bırakıldığında dengede kalmaz. 

CEVAP A
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1. 

 

Fbil

O

2P

2P

a 2
4

K

2P

O

2P

a/2 a/2

a 2
4

a 2
2•

Oı

 Baş lan gıç ta ağır lık mer ke zi O nok ta sı dır. Yeni par­

ça la rın ağır lık mer ke zi O nok ta sın dan  
a

4

2
  uzak­

lıktadır. 
CEVAP E

2.

 

O1 O22r r
K L M N R yatay

G1 = 12r G2 = 6rG3 = 4r

Fd

x

 Çem ber le rin ağır lık la rı çev re le riy le, düz te lin ağır lı­
ğı bo yu ile doğ ru oran tı lı dır. 

  G1 = 2p.r1 = 2.3.2r = 12r = 6 br  
  G2 = 2p.r2 = 2.3.r = 6r = 3 br   
  G3 = 4r = 2 br
 Dengeleyici kuvvet,     
  Fd = G1 + G2 + G3

  = 6 + 3 + 2
  = 11 br  olur.
 O1  noktasına göre tork alırsak, 
  Fd . x = G3 . 4 + G2 . 7  
    11x = 2 . 4 + 3 . 7
    11x = 29    &    x = , br

11

29
2 63=

 KL  arasından,  L ye yakın asılmalıdır. 
CEVAP B

3.

 

O K L M

2br

R = 4br

A

B 2br

C D

 A ve B  par ça la rı nın küt le mer ke zi  O  nok ta sın da 
ve 2 br dir. C ve D  par ça la rı nın küt le mer ke zi  M 
nok ta sın da ve 2 br dir. Sis te min küt le mer ke zi  K ­ L 
nin tam or ta nok ta sı dır. 

CEVAP C

4. Lev ha düz gün ve tür­

x

O1 O2

G2= 1 br

G1= 4 br

Fd= 3 br

O

r

deş ol du ğun dan, 
ağırlı ğı ala nı ile doğ ru 
oran tı lı dır. 

 G1 = p . 4r2 = 4 br 
 G2 = p . r2 = 1 br
 Dengeleyici kuvvet,
  Fd = G1 – G2

  = 4 – 1 
  = 3 br olur.

 O1  noktasına göre tork alırsak,  
  Fd . x = G2 . r
  3 . x = 1. r

  x = r
3

1   olur. 

CEVAP C

TEST 2 ÇÖZÜMLER AĞIRLIK MERKEZİ
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5.

	

yatay

ip

X

Y Z

O

K L M

Oı

GX

OX

GY

OY

GZ

OZ

	 Sistem dengede olduğuna göre, ipe göre tork alır­
sak, 

		  GX . 1 + GY . 1	 = GZ . 1
		  mX + mY	 = mZ   dir. 
	 Bu durumda,   mZ > mX  tir.
	 I. yargı kesin doğrudur. 
	 X ve Y  levhalarının kütleleri bilinmediğinden, kütle 

merkezi  OXOY  arasında bir noktadır. 
	 II. yargı için kesin birşey söylenemez. 
	 Sistemin kütle merkezi  M ve Oı  noktaları arasın­

dadır. 
	 III. yargı kesin doğrudur. 

CEVAP D

6.

	 Şekil-IIIŞekil-IIŞekil-I

ip

•

ip

•

ip

•

	 İp hizasına göre tork alındığında,
	 Şekil - I  deki tel asıldığı konumu korur. 
	 Şekil - II  deki tel asıldığı konumu koruyamaz, sol 

tarafa döner. 
	 Şekil - III  teki tel asıldığı konumu korur. 

CEVAP D

7.

	
	
	 	

K L
Mr r

O

A

P

4P

4P

Fd=3P
x

O

P

K L
r r

	 O noktasına göre tork alınırsa şeklin ağırlık merke­
zi,

		  Fd.x = 4P.r
		  3P.x = 4P.r
		  x b 1,3 olur.
	 X noktası K - L arasına karşılık geliyor. Bu durumda 

cisim ipin doğrultusu ağırlık merkezinden geçecek 
şekilde dengede kalır.

CEVAP B

8.	 Levhalar şekilde görüldüğü 
ip

K

2G

O

3G

G

I

II

tavan
gibi dengede kalır. 

CEVAP E

9.	 X ve Z tellerinin

•

yatay

düşey ip

•

X

Y

Z

O1
K

O2

O3

 
kütle merkezi şe­
kilde görüldüğü 
gibi K  noktasıdır. 
X in kütlesi Z nin 
kütlesinden büyük­
tür. I. yargı kesin 
doğrudur. 

	 Sistemin kütle 
merkezi  KO2 ara­
sındadır. X in küt­
lesi ile Y kütlesi arasında kesin bir ilişki yoktur. II. 
yargı için kesin birşey söylenemez.

	 Z  kesilip atılınca,  X ve Y tellerinin kütleleri arasın­
da kesin bir ilişki olmadığından, konumlarını de­
ğiştirip değiştirmeyecekleri hakkında kesin birşey 
söylenemez. III. yargı için kesin birşey söylenemez.

CEVAP A
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10.

	

T K L M N P R

X Y

GX GY

	 GX = GY  ise ağırlık merkezi  L - M  arasında olur.  

	 I. yargı doğrudur. 

	 X in kalınlığı  Y ninkinin  2  katı olmasına rağmen,  
levhaların özkütleleri bilinmeden GX ile  GY  arasın­
da kesin bir ilişki kuramayız. 

	 II. yargı için kesin birşey söylenemez.

	 Kütle merkezi  M  noktası ise,  GY = 2GX  olur. 

	 III. yargı yanlıştır. 
CEVAP A



KUVVET VE HAREKET 179

1.

 

ip

•

ip

•

ip

•

Şekil-I Şekil-II Şekil-III

 Şe kil­I  de ağır lık  mer ke zi ip doğ rul tu sun da dır. Ser­
best bı ra kıl dı ğın da ko nu mu nu de ğiş tir mez. 

 Şe kil­II  de ağır lık mer ke zi ip doğ rul tu sun da de ğil­
dir. Ser best bı ra kıl dı ğın da ko nu mu nu de ğiş ti rir. 

 Şe kil­II I  te ağır lık mer ke zi ip doğ rul tu sun da de ğil­
dir. Ser best bı ra kıl dı ğın da ko nu mu nu de ğiş ti rir. 

CE VAP A

2.

 

yatay

Şekil - I Şekil - II Şekil - III

yatay yatay

2P

4P

6P

2A

2P
4P

6P

A
P

P4P
2P

2P

3P

7P

A

 Her bir kü pün ağır lık ağır lı ğı  P ol sun. Sis tem le rin 
ağır lık mer kez le ri nin uzan tı la rı  2A ve A  yü zey le ri 
için de ka lı yor sa, sis tem ler den ge de dir. 

 Şe kil ­ I ve Şe kil ­ II  de ki sistemler dengede kalır. 
 Şe kil ­ II I te ki sistem sağa devrilir. 

CEVAP B

3. K lev ha sı nın küt le mer­

h

h

K L

yatayO
.

.

ip

mK mL

,1 ,2

 
ke zi X ­ O doğ ru su üze­
rin de, L nin ise O ­ Y  
doğ ru su üze rin de dir. 
İpin uzan tı sı küt le mer­
ke zin den geç ti ği için, 
sis te min küt le mer ke zi  
O  nok ta sın da dır. 

 I. yar gı doğ ru dur. 
 ,1 = ,2  olur sa,  mK = mL  

olur. II. yar gı doğ ru ola bi lir. 
 ,1 < ,2  olur sa,  mK > mL  olur.  K  cis mi nin hac mi  

L  nin kin den bü yük ol du ğu na gö re  (VK > VL);  K ve 
L  nin öz küt le le ri eşit ola bi lir. Sonuçta levhaların 
kalınlıkları farklı olabilir. Bu durumda da levhaların 
özkütleleri eşit ve ağırlık merkezi O noktasında 
olabilir. II I. yar gı doğ ru dur. 

CEVAP E

4. L ka re lev ha sı nın ağır lık
ip

O

tavan

K

L

M

•
 

merke zi ip doğ rul tu sun da 
ol du ğun dan L lev ha sı nın 
ağır lı ğı nın di ğer lev ha la rın 
ağır lık la rı na eşit olup ol ma­
ya ca ğı ko nu sun da ke sin bir 
şey söy le ne mez. 

 I. ve II I. yar gı lar için ke sin 
bir şey söy le ne mez. 

 K ve M lev ha la rı nın ağır lık mer kez le ri nin ip doğ rul­
tu su na uzak lık la rı eşit ol du ğun dan, K nin ağır lı ğı  M  
nin ağır lı ğı na ke sin lik le eşit tir. 

 II. yar gı ke sin lik le doğ ru dur. 
CE VAP B

5.

 

K L M NO1

G1 G2

Fd

G3

O2

O3

x

 Levha düzgün ve türdeş olduğundan, ağırlığı alanı 
ile doğru orantılıdır. 

 . .
G

a h
br

2 2

4 3
6

1
= = =  &   G1 = 3 br 

 G2 = p . r2 = 3 . 22 = 12 br &   G2 = 6 br 

 .
G br

2

4 4
8

3
= =  &   G3 = 4 br 

 Dengeleyici kuvvet,
  Fd = G1 + G2 + G3 
  = 3 + 6 + 4 
  = 13 br  olur.
 O3  noktasına göre tork alırsak, 
  Fd . x = G1 . 8 + G2 . 4
  13 . x = 3 . 8 + 6 . 4
  13x = 48
  x = 3,69 br  
 Levhanın ağırlık merkezi  LM  arasındadır. 

CEVAP C

TEST 3 ÇÖZÜMLER AĞIRLIK MERKEZİ
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6.	

	

X XX

Y

Y

Y K L M N

Y

Y

Y X X X

Şekil-I Şekil-II

yatay

GY

3GX

2GY

2GY 3GX

GY

	 Şekil - I de desteğe göre tork alınırsa,

		  (3GX + GY).
2

1  = 2GY.
2

3

		  3GX + GY = 6GY

		  3GX = 5GY .....  olur.
	 Desteğin tepki kuvveti yani dengeleyici kuvvet,
		  Fd = GY + 2GY + 3GX = 3(GY + GX) olur.
	 Her bölmeyi 1 birim kabul edip P noktasına göre 

tork alınırsa,

	

Fd=3(GX+GY)

KO
L M N

P

3GXGY 2GY

x

		  Fd.x = 2GY.
2

5 +GY.3

		  3(GX + GY).x = 8GY

		  (3GX + 3GY).x = 8GY

	 denklem  den 3GX = 5GY yazarsak,
		  (5GY + 3GY).x = 8GY

		  x = 1 olur.
	 Bu durumda Şekil-II de destek L - M arasına konul­

malıdır.
CEVAP C

7.	 İp uzantısına göre tork

X Y

mX

mY

alalım. 
		  mX . 1 = mY . 

2

3  

		       mX = m
2

3

Y
   olur. 

	

X

Y

X

Y

Y

X.
mX

mY

mY

mX

mX

mY

MLK

I II III

	 I. şekil için,  K  noktasına göre tork alalım. 

		  mX . 1 ?=  mY . 
2

3  

		  . .m m
2

3

2

3

Y Y
=

	 cisimler şekildeki gibi dengede kalır. 

	 II. şekil için,  L  noktasına göre tork alalım. 

		
. .m m

m

m

2

1
1

2 2

3
<

?

Y X

Y

Y

=

	 cisimler şekildeki gibi dengede kalamaz. 

	 III. şekil için,  M  noktasına göre tork alalım. 

		
. .

. .

m m

m m

2

1
2

2

1

2

3
2<

?

Y X

Y Y

=

	 cisimler şekildeki gibi dengede kalır. 
CEVAP D

8.	 Levha A seçeneğine ben-
ip

K

2G

O1

2G
4G

O2

O

 
zer konumda dengede kalır. 

CEVAP A

9.	 1  numaralı parça çıkartılınca

K

 
ok yönüne döner. 

	 B  seçeneğindeki gibi, parça­
ların K noktasına göre toplam 
torku sıfır olunca cisim den­
gede kalır. 

CEVAP E
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10.	

	 III III

O1 O2 O3

L K

M

L

K

M L

K

M

ip ip ip

GL GK

GM

GM

GL

GK GM

GL

GK

	 Cisimlerin kütleleri farklı olduğundan GL ≠ GK ≠ GM 
olur. Bu durumda cisim I ve II deki gibi dengede 
kalamaz. Yalnız III teki gibi dengede kalabilir.

CEVAP C
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1. m ile 3m  küt lele ri­

x(m)
3m

10

y(m)

2 3 4 5

m

A

4m

5

4

3

2

1

K

4m

L 8m

16m

8m

 nin küt le mer ke zi  K  
nok ta sı dır. 

 4m ile 4m  küt le le ri­
nin küt le mer ke zi  L  
nok ta sı dır. 

 8m ile 8m  küt le le ri­
nin küt le mer ke zi  A  
nok ta sı ol du ğu na 
gö re  8m  küt le si nin 
ko or di nat la rı;  (3; 1)  nok ta sı dır.  

CEVAP B

2. X ve Y par ça la rı nın
U

Y

Z

O

K

XT

M

N

L

d1

d2

 
küt le mer ke zi  N  
nok ta sı dır. Bu par­
ça lar çı kar tı lın ca 
lev ha nın küt le mer­
ke zi d1 yö nün de 
ya ni K ­ O  doğ rul tu­
sun da ka yar.  

 I. yar gı doğ ru dur. 
 Y ve Z  par ça la rı nın küt le mer ke zi  L  nok ta sı dır. Bu 

par ça lar çı kar tı lın ca lev ha nın küt le mer ke zi  K ­ O  
doğ rul tu sun da kay maz.  

 II. yar gı yan lış tır. 
 T ve U  par ça la rı nın küt le mer ke zi  M  nok ta sı dır. 

Bu par ça lar çı kar tı lın ca lev ha nın küt le mer ke zi   d2  
yö nün de ya ni  K ­ O  doğ rul tu sun da ka yar. Doğ ru ltu 
de nil di ğin de yön önem li de ğil dir.  

 II I. yar gı doğ ru dur. 
CEVAP D

3.

 

K

X Y Z

M N P

L

GX GY
GZ

Tip
x

1br

 Birim karelerin alanları ile ağırlıklar doğru orantılıdır. 

  GX = p r2 = 3
2

3

4

27
2

=d n  br

  GY = 2 . 3 = 6 br

  GZ = .

2

3 3

2

9
=  br

 İpteki gerilme kuvveti :  Tip  
  Tip = GX + GY + GZ 

   = 
4

27
6

2

9
+ +

   = 
4

69  br

 K  noktasına göre tork alalım. 

  

. . .

. . .

. ,

T x G G

x

x x br

2

5

2

9

4

69
6
2

5

2

9

2

9

69 60 81 2 04

ip Y Z

(

= +

= +

= + =

 Cisim  M ­ N  arasından asılınca şekildeki gibi den­
gede kalır. 

CEVAP C

4.

 

•

m1

m2

m3

O• •K L

1br

y

x

 y  doğrusuna göre tork alalım. 

  m1 . 
2

7  = m2 . 
2

1  + m3 . 
2

5

      7m1 = m2 + 5m3    …  
 x  doğrusuna göre tork alalım. 
  (m1 + m3) . 1 = m2 . 2   …    olur. 
  ve  nin ortak çözümünden;
  14m1 = (m1 + m3) + 10m3 
  13m1 = 11m3

 m1 = 11m    ise    m3 = 13m  olur. 

 .m

m m m m
m olur

2 2

11 13
12

2

1 3
=

+

=
+

=

 Buna göre,  m3 > m2 > m1  olur. 
CEVAP D

TEST 4 ÇÖZÜMLER AĞIRLIK MERKEZİ
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5.

	

O1

x

y

x
r–3

G1

G2

O2

Fd

O

	 Levha düzgün ve türdeş olduğundan, ağırlığı alanı 
ile doğru orantılıdır. 

		  G1 = p . r2 = 3r2 = 3 br

		  G2 = .r r

2

2  = r2 = 1 br

		  Fd = G1 – G2 = 3 – 1 = 2 br
	 O1  noktasına göre tork alırsak,  

		  Fd . x = G2 .  r
3

   

		  2 . x = 1. r
3

   &   x = r
6

  olur. 

CEVAP C

6.	 Özdeş her bir üçgenin

K

L

O

P

N

M

S

R

1br 1br 1br 1br 1br 1br

 
ağırlığı G  olsun. N  par­
çası, M nin üzerine kat­
lanırsa; 

		  –G . 2 + G . 1 = –G . 1
	 kadar sol tarafın torku 

azalır. 
	 S  parçası çıkartılırsa; 

sağ tarafın torku  
		  –G . 1  kadar azalır. 
	 I. yargı doğrudur. 
	 L  parçası çıkartılıp,  R  nin üzerine yapıştırılırsa; 

sağ tarafın torku, 
		  G . 2  kadar artar. 
	 Sol tarafın torku  –G . 1  kadar daha azalır. 
	 II. yargı yanlıştır.
	 O ve P  parçalarını çıkartıp K nin üzerine yapıştırır­

sak, sol tarafın torkundaki değişme: 
		  2G . 2 = 4G  olur. 
	 Sağ tarafın torkundaki değişme: 
		  –G . 1 – G . 2 = –3G  olur. 
	 4G – 3G = 1G artış oluşmuş. Halbuki –1G azalış 

olacaktı.
	 III. yargı yanlıştır.

CEVAP A

7.	 Tel katlandığında ağırlık merkezinin yer değiştirmesi, 

			 
,

x
a

b lme
6

1

6

1
ö

o

2 2

D = = =

	 L  ucundan uzaklığı, 2
6

1

6

13
+ =  bölmedir. 

CEVAP E

8.	 K ile L parçaları birlik-
1

3

O

5

M

L

N

K

R

te çıkarılırsa levha­
nın kütle merkezi 
değişmez. 

	 M ile 5 numaralı par­
ça birlikte çıkarılırsa 
levhanın kütle mer­
kezi değişmez. 

	 N ile 3 numaralı par­
ça birlikte çıkarılırsa levhanın kütle merkezi değiş­
mez. 

	 R ile 1 numaralı parça birlikte çıkarılırsa levhanın 
kütle merkezi değişmez. 

	 Buna göre;  1, 3 ve 5  numaralı parçalar taralı par­
çalarla birlikte kesilip çıkarılırsa levhanın kütle mer­
kezi değişmez. 

CEVAP A

9.	 Levha denge konumunda iken ağırlık merkezi ip 
doğrultusundadır. B seçeneğinde ağırlık merkezi ip 
doğrultusundadır. 

CEVAP B

10.	 1 ile 2 parçaları birlikte

O

M L

1

3 4

2

 
çıkarılırsa levhanın küt­
le merkezi yine  O  olur. 

	 3 ile L parçaları birlikte 
çıkarılırsa levhanın küt­
le merkezi yine  O  olur. 

	 4 ile M parçaları birlikte 
çıkarılırsa levhanın küt­
le merkezi yine  O  olur. 

	 Buna göre, taralı levhanın parçalarla birlikte  L ile M  
parçaları kesilerek çıkarılırsa levhanın kütle merke­
zi değişmez, yine  O  olur. 

CEVAP E
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11.

	

Y Y

X

X

X

Y

ip

	 Levha dengede olduğuna göre, ipe göre tork alır­
sak, 

		  GX . 2 + GX . 1 + GY . 1	= 2GY . 1
		  3GX	= GY

		                                        
G

G

3

1

Y

X
=    olur.

CEVAP A

12.	 Levhanın ağırlık

K L

M

N

R

S

yatay

düşey

O

merkezi düşey ek­
sen üzerinde oldu­
ğu sürece dönme 
olmaz. 

	 I. işlem tek başı­
na yapılırsa levha 
dengede olacağın­
dan dönmez. 

	 II. işlem tek başına 
yapıldığında levha dengede olacağından dönmez. 

	 III. işlem tek başına yapıldığında levha dengede 
kalmaz, sağ tarafa döner. 

CEVAP C
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1.

 

O1

a

G1= 4 br

G2= 1 br

Fd= 3 br

x
a—6

O2O

 Lev ha düz gün ve tür deş ol du ğun dan, ağır lı ğı ala nı 
ile doğ ru oran tı lı dır. 

  G1 = a . a = a2 =  4 br 

  G2 = 
.a
a

a

2

2

4

2

=  = 1 br

 Dengeleyici kuvvet,

  Fd = G1 – G2 
       = 4 – 1 
        = 3 br  olur.
 O1  noktasına göre tork alırsak, 
  Fd . x = G2 . a

6

     3x = 1 . a
6

  x = a
18

1    olur. 
CEVAP A

2. İpe göre tork alı­

1

yatay

4

2

ip

5

3

 nırsa; 
 1, 3 ve 4  parça­

ları çift katlı olur­
sa levha denge­
de kalır. 

 1, 2 ve 5  parça­
ları çift katlı olur­
sa levha sola 
doğru döner. 

 1, 3 ve 5  parça­
ları çift katlı olursa levha dengede kalır. 

 Buna göre;  I ve III  doğrudur. 
CEVAP C

3. Her bir parçanın ağırlığına 1br

O

X

Y

T

yatay düzlem

Z

G

G

K

  
G  diyelim. 

 K noktasına göre sol tara­
fın torku, 

  . .G G G
2

3

2

1
2– – –=

 kadar azalmıştır. Aynı 
azalma miktarı sağ tarafta 
da olursa cisim dengede 
kalır. 

 X  çıkartılıp,  T nin üzerine yapıştırıldığında; 

  . .G G G
2

1

2

3
– + =

 sağ tarafın torku artmıştır. Cisim dengede kalamaz.
 I. yargı yanlıştır. 

 Y ve Z  parçaları çıkartıldığında; 

  . .G G G
2

3

2

1
2– - =-

 sağ taraftaki torkta azalma sol taraftaki ile aynıdır. 

Cisim dengede kalır. 

 II. yargı doğrudur. 

 Y,  X in üzerine;  T,  Z nin üzerine yapıştırıldığında; 

  . . . .G G G G G
2

3

2

1

2

3

2

1
2– – –+ + =

 Cisim dengede kalır.

 III. yargı doğrudur. 
CEVAP E

4. 2m ile 3m  küt le le ri nin

10m

3m

5m

2m

P

B
10m

20m

5m

A

 
küt le mer ke zi  A  nok ta sı­
dır. 

 5m ile 5m  küt le le ri nin 
küt le mer ke zi  B  nok ta sı­
dır. 

 10m ile 10m  küt le le ri nin 
küt le mer ke zi  P  nok ta sı­
dır. 

CEVAP D

TEST 5 ÇÖZÜMLER AĞIRLIK MERKEZİ
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5.

	

yatay

ip

•

1 3

2 4 5 6 7 9

10

8

	 Dengenin bozulmaması için 1 numaralı parça da 5 
numaralı parça üzerine yapıştırılmalıdır. 

CEVAP B

6. 	 Çubuğun ağırlık merkezi L

Fkal1

L

M

N

Fkal2

G
K

 
noktasıdır. Şekil - II de L 
noktasına göre tork alır­
sak;

	  

. .

. . . .

.

F F

V d g V d g

d d

d

d

olur

1
2

3

2 3
2

3

2
2

9

4

9

kal kal

X Y

X Y

Y

X

1 2

=

=

=

=

	

CEVAP D

7.	 Cismin her bir karesinin

O

III

2m

2m

M

K
L

kütlesi  m  olsun. Bu du­
rumda, iki katlı olan kı­
sım ile diğer iki karenin 
kütleleri  2m  olur. 

	 |KL| = |LM|  olduğuna gö­
re, cismin kütle merkezi  
L  noktası olur. İlk duru­
ma göre cismin kütle merkezi  III  yönünde kaymış 
olur. 

CEVAP C

8.

		

ip

•

düşey

tavan
ip

düşey

tavan

ip

düşey

tavan

III III

••

• • •

2P P

P
2P 2P

P

2P
P

P
2P

2P
P

	 I ve III  levhalarının konumları değişmez. II  levhası 
sağ tarafa döner.  

CEVAP D

9.	 R çıkarılıp K ye eklenin- +y

+x

P

M

R N

L

O

K

1
 

ce ağırlık merkezi 1 yö­
nünde kayar. Ağırlık 
merkezinin +y yönünde 
kayması için N çıkarılıp 
P üzerine eklenmelidir.

CEVAP A

10.	 Her bir parçanın ağırlığına

K

L
M N

X Y Z T

4G 6G

III

III

 
G dersek, I  numaralı par­
çanın ağırlığı 4G olur. Ağır­
lık merkezinin yeri ise X  
noktası olur. 

	 II ve III  numaralı parçaların 
toplam ağırlığı 6G ve ağırlık 
merkezi T noktası olur. 

	 Sistemin ağırlık merkezi ise   
Y - Z  arasında olur. 

	 Eğer sistemin ağırlık merkezi  Y  noktası olsaydı 
ipin uzantısı  L  noktasından,  Z  noktası olsaydı ipin 
uzantısı  M  noktasından geçer. 

	 Buna göre, ipin uzantısı  L - M  arasından geçer. 
CEVAP C
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11.	

	 I IIIII

ip ip ip

m

m

m2m

2m
2  2m

2m
2  2m

5m
2m

5m

m

1br

m

	 1 br lik uzunluğa sahip çubuğun kütlesi  m  olsun. 
	 İp uzantısına göre tork alalım. 
	 I. şekil için; 
		  m . 1 + m . 

2

1  ?= m . 
2

1  + m . 1

			         m
2

3  = m
2

3

	 I. şekildeki cisim dengede kalır. 
	 II. şekil için; 

		
. . . .m m m m

m m

2
2

3
2 2 1 2

2

1
2 2

2

3

2

7
2

2

7
2

?
+ = +

=

	 II. şekildeki cisim dengede kalır. 
	 III. şekil için; 

		  . . . .m m m m5
2

3
2

2

1

2

1
5

2

3?
+ = +

	 III. şekildeki cisim dengede kalmaz. 
CEVAP B

12.

	
IIIIII

K K K

K

K K K

K

L L L L L L

L
GK GL GK GL

GL 2GK

GL GK
2GK

GL
GK 2GL

	 K ve L  nin ağırlığı  GK ve GL  olsun ve ip uzantıla­
rına göre tork alalım. 

	 I. şekilde; 

		
. . . .G G G G

G G

2

3

2

1

2

1

2

3?

K L K L

K L

+ = +

=

	 K ve L  nin hacimleri aynı özkütleleri farklıdır. 
Cisimlerin ağırlıkları farklıdır.  I. şekildeki cisimler 
dengede kalamaz. 

	 II. şekilde; 

		
. . . .G G G G

G G

2

3
2

2

1

2

1

2

3

2

?

L K L K

L K

+ = +

=

	 olursa cisimler dengede kalabilir. 
	 III. şekilde; 
	
		

. . . .G G G G

G G

2 1
2

1

2

1
2 2

3 7

?

K L K L

K L

+ = +

=

	 olursa, cisimler dengede kalabilir.
CEVAP E
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1.

 

Tip

x
1br 1br

I I I III IV

d 2d 3d 4d

K L M N

mII .g mIII .gmI .g mIV .g

 Hacimleri eşit olan cisimlerin kütleleri, özkütle ile 
doğru orantılıdır. 

  mI α d = m    olursa, 
  mII α 2d = 2m    
  mIII α 3d = 3m  
  mIV α 4d = 4m    olur.
 İpteki gerilme kuvveti:  
  Tip = mI.g + mII.g + mIII.g + mIV.g
       = 10mg   olur. 
 K  noktasına göre tork alalım. 
  mI.g.3 + mII.g.1 + Tip.x = mIII.g.1 + mIV.g.3
  3m + 2m + 10m.x = 3m + 12m 
  x = 1 br  olur. 
 Cisim  L  noktasından asılmalıdır.
 CEVAP B

2. Y  cis mi tür deş ol say dı, K

X

Y

K

L

 parça sı  L nin üze ri ne kat la­
nın ca sis te min den ge si bo­
zul maz dı. 

 I. yar gı kesinlikle doğ ru dur. 
 X  cismi türdeştir diyemeyiz. 
 II. yar gı için ke sin bir şey söy­

le ne mez. 
 X ile Y  nin küt le le ri ni kar şı­

laş tı ra ma yız. 
 III. yar gı için kesin birşey söylenemez. 
 CEVAP A

3.

 

ip

K

L

M L

Şekil - I Şekil - II

ip
O1

mK

mL

mM mL

1br

O2

 O1 noktasına göre tork alalım. 

  mK.g.
2

1  = mL.g.1     &    mK = 2mL  

 O2 noktasına göre tork alalım. 

  mM.g.1 = mL.g.
2

1      &    2mM = mL  
 Buna göre; 
  mK = 2mL = 4mM  olur.   
 CEVAP C

4. Levhanın kütle merke­ O
K

L

M

N

P

m

X

m
4m

4m

  
zi X  noktasıdır. 

 İpin uzan tı sı  X  nok ta­
sın dan ve  M ­ N  ara­
sın dan ge çer. 

 CEVAP D

TEST 6 ÇÖZÜMLER AĞIRLIK MERKEZİ
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5.	

	

yatay

ip

tavan

Şekil-I

X

X Y

yatay

ip

tavan

Şekil-II

Z

Z XX

. .

2GX GY 2GX2GZ

	 Şekil - I de ipe göre tork alırsak, 

		
. .

.

G G

G G olur

2
2

1

2

1

2

X Y

X Y

=

=

	 Şekil - II de ipe göre tork alırsak, 

		
. .

.

G G

G G olur

2
2

1
2 1

2

Z X

Z X

=

=

	 Buna göre,  GY = GZ > GX  olur. 
CEVAP E

6.	 Her bir parçanın ağırlığı G

KM

L

N

P

1br

sol sağ

 
olsun. 

	 Taralı parça çıkartılıp  K nın 
üzerine yapıştırılınca sağ 
tarafın torku, 

		  –G.
2

3  + G.
2

1  = –G.1

	 kadar azalır. 
	 L  çıkartılıp  M  nin üzeri­

ne yapıştırılırsa; sol tarafın 
torku: 

		  –G.
2

3  + G.
2

1  = –G.1

	 kadar azalır. Kütle merkezinin yeri de değişmez. 
	 I. yargı doğrudur. 
	 L  çıkartılıp  P nin üzerine yapıştırılırsa; sol tarafın 

torku: 

		  –G.
2

3  + G.
2

1  = –G.1

	 kadar azalır. Fakat kütle merkezinin yeri değişir. 
	 II. yargı yanlıştır. 
	 N  çıkartılıp  P nin üzerine yapıştırılırsa; 

		  –G.
2

3  + G.
2

1  = –G.1

	 kadar sol tarafın torku azalır. Fakat kütle merkezi­
nin yeri değişir. 

	 III. yargı yanlıştır. 
	 CEVAP A

7.	 O noktasına göre, tork       
.

K

ip

M

L
O

1br

mK

.

mL

mM

 
alalım. 

	 mK.g.
2

1  = mL.g.
2

1  + mM.g.
2

1

	         mK = mL + mM  olur. 
	 mK ≠ mL  dir. 
	 I. yargı yanlıştır.
	 mL = mM  olabilir. 
	 II. yargı doğrudur.
	 mK = mM  olamaz. 
	 III. yargı yanlıştır.

CEVAP B

8.	  h = 
.r

2

2 3
 = r3    

K
2r r

Gd Gü

r
x x x

r

r	 h = 3x =  r3

	        x = 
3
3

.r

	 K noktasına göre 	
tork alınırsa;

		  Gd.r = Gü.2x

		  Gd.r = Gü.2.
3
3

r

		 (d1.rr2).r = . .d
r r r

2

2 3

3

2 3

2

		  d1.3 = d2.2

		
d

d

2

1  = 
3

2   olur.

	 CEVAP C

9.

	

4T T T

2T 2T 2T

G

x
K L M

yatay

yatay

•••

	 Sistem dengede olduğuna göre, 
		  G = 4T + T + T    &   G = 6T  olur. 
	 4T gerilme kuvvetinin olduğu ipe göre tork alırsak, 
		  G . x	 = T . 4 + T . 5
		  6T . x	 = 9T     &   x = br

2

3   olur. 

	 Çubuğun ağırlık merkezi KL nin tam orta noktasıdır.
CEVAP B
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10.

	

Tip
O

yatay

X X

Y

Y Y

.

2GX

2GY
GY

	 Denge şartından,
		  Tip = 2GX + 3GY 
		  120 = 2GX + 3GY   …  
	 olur. O noktasına göre tork alalım. 

		  2GX . 1 = GY . 
2

3

		      4GX = 3GY   …    olur. 

	     ve    den;

		  120 = 2GX + . G3
3

4

X
d n

		  120 = 6GX    &   GX = 20 N  dur. 
CEVAP A

11.	

	
	

O

P P

PP Fd=4P

4P

r r r r

K

r r r

O
ı

		 2r yarıçaplı dairenin ağırlığı,
				   P1 = p(2r)2 = 4pr2 = 4P
		 r yarıçaplı çıkarılan bir parçanın ağırlığı,
				   P2 = pr2 = P olur.
	

r r r r
K

2P

4P

O

Fbil=4P

O

2P

		 Bu durumda çıkarılan parçaların ağırlığı O nokta­
sında 2P olduğundan, O noktasındaki bileşke kuv­
vet ağırlık aşağı yönde 4P – 2P = 2P olur. Eklenen 
parçalar özdeş olduğundan bunların kütlesi ise Oı 
noktasında 2P olur. O ve Oı noktasındaki kuvvet­
ler eşit olduğundan bu iki kuvvetin bileşkesi K nok­
tasında 4P olur. Ağırlık merkezi O noktasından 2r 
kadar uzağa kaymış olur.

CEVAP D

12.

	

tavan

T=4G
ip

X Y

LK M

GX=G GY=3G

	 X ve Y çubukları birbirine eklendikten sonra M  
noktasından iple tavana asıldığında yatay olarak 
dengede kalır. 

CEVAP E


